

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор ГОУ «Хатлонский

Государственный медицинский

университет» член-корреспондент НАНТ

д.м.н., профессор

2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Боймуродова Бобомурода Насридиновича на тему: «Некоторые факторы риска формирования инвалидности у детей, и медико-социальная реабилитация», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

1. Актуальность темы выполненной работы.

Диссертационная работа Боймуродова Бобомурода Насридиновича посвящена актуальной проблеме педиатрии и неврологии – изучению факторов риска формирования инвалидности у детей и медико-социальной реабилитации.

По данным ВОЗ (2018), в среднем 15% населения мира находятся в состоянии инвалидности, а в некоторых странах данный показатель превышает предел до 20%. По данным Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан в 2017 г. в стране насчитывается около 150 тысяч инвалидов, из них около 25 тысяч — дети.

В Республике Таджикистан, как и в других странах СНГ, ускоренными темпами идёт процесс формирования законодательной базы инвалидности. Так, в 2016 году в стране была принята «Национальная программа реабилитации инвалидов на 2017-2020 годы». Суть указанного стратегического документа заключается в её социальной ориентированности, которое выражается в повышении социальной защищённости инвалидов, включая число организуемой медицинской и социальной реабилитации. А её антикризисная платформа базируется на документах, регламентирующих цель устойчивого развития ООН до 2030 года.

Сохраняющиеся проблемы социально-экономического и медико-демографического характера в Республике Таджикистан, где общее число жителей превысило 9 млн. человек, продолжает сохраняться высокий уровень общей инвалидности и детской в том числе, что относится к одному из важных факторов колоссального сохраняющегося экономического ущерба

государственного бюджета в размере более 100 млн долл. США. Детский церебральный паралич (ДЦП) – относится к классу заболеваний нервной системы, которые в большинстве случаев приводят к инвалидизации в детском возрасте. Факторов, приводящих к развитию ДЦП, достаточно много, однако, на перинатальный период приходится достаточно большая доля частоты развития. Дородовые формы церебрального паралича варьируют от 35 до 60%, интранатальные – от 27 до 54%, постнатальные до 25% (Национальная программа реабилитации инвалидов на 2017-2020 годы).

В целом диссертационная работа посвящена анализу многих из **перечисленных проблем, решение которых направлено на изучение факторов риска (предикторы) формирования ДЦП и определение эффективных путей их медико-социальной реабилитации.**

Степень обоснованности и достоверности каждого результата (положения), вывода и заключения, сформулированные в диссертации.

Диссертация изложена на 173 страницах компьютерного текста, состоит из введения, 5 основных глав, обсуждения результатов, выводов, рекомендаций по практическому применению, списка использованной литературы. Диссертация иллюстрирована 23 таблицами и 15 рисунками. Список литературы включает 154 источников, из них 105 на русском и 49 на английском языках.

Диссертационная работа Боймуродова Бобомуроода Насридиновича выполнена под руководством д.м.н, профессора Вохидова А.В.

Цель научного исследования - изучить факторы риска (предикторы) формирования ДЦП и определить эффективные пути их медико-социальной реабилитации. Исходя из цели, автором сформировано 5 задач, позволяющих раскрыть все аспекты изучаемой проблемы.

Диссертантом впервые проведено изучение проблемы детской инвалидности в Республике Таджикистан на современном этапе. Оценена роль и вклад пренатальных, перинатальных и постнатальных предикторов в формировании детской инвалидности. Изучены медико-биологические и социальные аспекты детей с ДЦП. Определено мнение членов общин о факторах возникновения ДЦП. Оценена медико социальную реабилитацию детей, страдающих ДЦП и определить пути их оптимизации.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.

Научные результаты вносят существенный вклад в совершенствование научных исследований в области педиатрии и неврологии. Автором продемонстрированы следующие рекомендации. Проводить систематический учёт и регистрировать причину детской инвалидности, что позволит

мероприятий детей-инвалидов. Проводить профилактику преждевременных родов, рациональное ведение пренатального, перинатального и постнатального периодов, что позволит снизить частоту инвалидизации детей. Усилить антенатальный уход и повысить профилактику инфекционной патологии среди беременных женщин, это приведёт к снижению частоты регистрации детей с ограниченными возможностями. Повысить осведомлённость всех слоёв населения, независимо от места проживания (город, село), об основных факторах детской инвалидности, что будет залогом рождения здорового ребёнка.

В результате проведённого исследования разработаны и реализуются практические рекомендации, направленные на изучение факторов риска формирования ДЦП и определение эффективных путей их медико-социальной реабилитации.

Результаты диссертационной работы отражены в научных статьях диссертанта. Научные положения диссертации внедрены в учебный процесс кафедр медицинских ВУЗов.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений.

Научная обоснованность и достоверность исследований определяется использованием чётких методических подходов к решению поставленных задач. Объектом исследования служили статистические отчётные формы 31 и 32 «Ҳисобот оид ба хизматрасонӣ ба кӯдакон», «Ҳисобот оид ба хизматрасонии тиббӣ ба ҳомиладорон, таваллудкунандагон ва навзоидагон» за период с 2014 по 2020 гг. Годовые отчёты о деятельности ГУ РДРЦ за период с 2013 по 2020 гг. Результаты анкетирования представителей общин о причинах возникновения ДЦП. Статистические данные, годовые отчеты учреждения, результаты анкетирования, результаты инструментальных методов обследования детей.

Статистический анализ проведён корректно, основные научные положения диссертации и выводы обоснованы и логично вытекают из полученных результатов.

Результаты, полученные в ходе выполнения исследования, отражены в 15 научных работах, из них 6 статей в журналах реестра ВАК Министерства образования и науки Республики Таджикистан.

Оценка содержания диссертации, её завершенность в целом, замечания по оформлению.

Диссертация Боймуродова Бобомурода Насридиновича «Некоторые факторы риска формирования инвалидности у детей, и медико-социальная реабилитация» является законченной квалификационной научно-исследовательской работой, в которой содержатся решения крупной научной

проблемы – разработки и внедрения программы, направленной на укрепление здоровья детей-инвалидов, а также на социальную поддержку семей, где воспитываются дети с данной патологией.

Апробация результатов работы

Материалы исследования доложены и обсуждены: на втором Съезде врачей Республики Таджикистан, Душанбе 29.06.2019 г., научно-практической конференции «Противодействие снижению угроз распространения устойчивости микроорганизмов к противомикробным препаратам в пищевых продуктах», Душанбе 18.11.2019 г., 9 Конгресс педиатров стран СНГ «Ребенок и общество: Проблемы здоровья, развития и питания «Формирование здоровья детей в современных условиях здравоохранения» и III Форум по питанию, Душанбе 10-11. 11.2019 г., научно-практической конференции «Питание и здоровье детей», Харьков 17-18 мая 2020, XV международной научно-практической конференции молодых ученых ТГМУ им Абуали ибни Сино, Душанбе, 24 апреля 2020 г.

Подтверждение опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, в том числе 6 работ опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью отражает основное содержание работы.

Заключение о соответствии диссертации и автореферата, предъявляемым требованиям

Таким образом, диссертация Боймуродова Бобомуроода Насридиновича «Некоторые факторы риска формирования инвалидности у детей, и медико-социальная реабилитация» является законченным исследованием, выполненным на актуальную тему.

Исследование характеризуется научной новизной, адекватностью использования методологических подходов, что обеспечило объективность и достоверность полученных результатов.

Представленная диссертация хорошо структурирована и логично построена; полученные данные содержат новые научные результаты и свидетельствуют о существенном личном вкладе автора диссертации в науку.

По актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация Боймуродова Бобомуроода Насридиновича «Некоторые факторы риска формирования инвалидности у детей, и медико-социальная реабилитация» соответствует всем требованиям «типового положения о диссертационных советах ВАК при Президенте РТ», предъявляемым к

диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – «Педиатрия».

Отзыв на диссертацию Боймуродова Бобомурода Насридиновича «Некоторые факторы риска формирования инвалидности у детей, и медико-социальная реабилитация» рассмотрен на заседании очередного учёного совета ГОУ ХГМУ, Протокол № 03 от «28» 10 2023 года.

**Председатель-
РЕКТОР**

ГОУ «Хатлонский государственный
медицинский университет»
д.м.н., профессор



У.А.КУРБОН

Эксперт-

к.м.н., доцент,
зав.кафедрой педиатрии



Н.К.Кузибаева

Учёный секретарь-
к.ф.н.



М.Р.Саидова

« 03 » 11 2023 год

ГОУ «Хатлонский государственный
медицинский университет»

Адрес: Республика Таджикистан, Хатлонская область, г.Дангара, ул.Исмат Шарифова 3, 735320.

